生物技术专业本科课程简介

《无机及分析化学》   课程编号：024802001

总学时：66，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
该课程属于生命科学学院相关专业的专业必修课。设置本课程的目的在于使得非化学专业的学生掌握化学的基础知识、基本理论以及化学实验操作的基本技能。其内容包括气体和溶液、化学热力学基础、化学反应速率和化学平衡、解离平衡、氧化还原反应、原子结构、分子结构、配位化合物等内容。通过对本课程的学习，可使生物科学（师范类）和生物技术等专业的学生掌握相关化学的知识和技能，从而能更好地采用化学观点解决与化学关系密切的环境、生物中的重要问题。

《无机及分析化学实验》   课程编号：024803201

总学时：36，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术等专业
该课程属于专业必修课，是一门重要的化学基础实验课。实验内容涉及解离平衡、氧化还原平衡、配位平衡、无机化合物的制备、提纯以及分析天平的使用、酸碱滴定、氧化还原滴定、络合滴定及有关标定等13个实验。其目的在于培养学生正确地掌握化学实验的基本知识和无机及分析化学实验的基本操作技能，逐步培养学生良好的实验习惯和严谨的工作作风。加深对化学基本原理及基础知识的理解和掌握。学会正确观察化学反应现象以及数据处理方法。为学生进一步学习后继化学课程和实验打下基础。

《有机化学》    课程编码：024801101

总学时：68，学分：3，课程性质：专业必修课。适用于生物科学（师范类）、生物技术和环境科学等专业。

有机化学主要是讲述有机化合物的组成、结构、性质、制备以及相关理论和实验的一门学科。主要内容包括：烷烃、烯烃、炔烃、旋光异构、卤代烃、醇、酚、醚、醛、酮、羧酸及其衍生物、含氮化合物、碳水化合物、杂环化合物以及一些相关的制备和性质实验。通过学习，熟悉有机化合物基本类型的结构、性能、合成方法以及它们之间相互联系的规律和理论。

《生物化学》    课程编码：034001001

总学时：68，学分：4，课程性质：专业必修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
生物化学是一门研究生命现象的化学本质的学科。它是用化学的理论和方法作为主要手段来研究生命现象，从而揭示生命的奥秘。主要包括两方面的内容：一方面研究生物体的基本物质（糖类、脂类、蛋白质、核酸）及对体内的生物化学反应起催化和调节作用的酶、维生素的结构、性质和功能；另一方面研究构成生物体的基本物质在生命活动过程中进行的化学变化，也就是新陈代谢及在代谢过程中能量的转换和调节规律。

本课程教学目的是在学生学习有机化学等先修课程的基础上系统学习生物化学的基本理论、基本知识；为学习生理学、微生物学、遗传学、分子生物学、细胞生物学等后继课程准备条件。

《动物生物学Ⅰ》    课程编码：034021001

总学时：68，学分：4，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
本课程的目的和任务是使学生受到动物生物学基础知识、基础理论和基本技能的训练，掌握动物生物学的系统知识，了解动物生物学的发展历史和发展动态，获得从事与动物生物学以及相关学科研究的技术、能力和素质的培养与训练。

本课程教学内容主要包括动物各类群的形态结构与机能特点、生态习性、对环境的适应、多样性与分类、与人类的关系以及系统进化等方面的知识。在教学过程中注重介绍动物生物学的基本概念、动物生命活动的各种基本现象和理论，从动物生命活动的角度阐述动物形态结构与其生存环境的关系；介绍近年来人类对生物进化的最新认识和动物进化的新观点。

《动物生物学Ⅱ》    课程编码：034021002

总学时：68，学分：4，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
动物生物学Ⅱ是以人体解剖学为基础，研究人体的生命活动规律及其功能的一门学科；是在学习机体组成结构的基础上，理解机体及各组成部分所表现的各种生命活动现象和生理活动的调节机制，如循环、呼吸、消化和生殖等。

本课程教学目的是学生在学习动物生物学Ⅰ课程的基础上，进一步掌握人体各器官系统的基本形态结构、主要生理过程及机制，明确基础理论、基本知识和基本技能。

《植物生物学Ⅰ》    课程编码：034022001

总学时：85，学分：5，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
《植物生物学Ⅰ》以植物为研究对象，从不同层次（生态系统、群落、个体、器官、组织、细胞、分子）来研究植物体的形态与结构、植物生长发育的生理生化基础以及植物与环境之间的相互关系等，揭示植物个体发育和系统发育过程中的基本规律。本课程为《植物生物学》的上篇，侧重于对植物体各器官的形态结构及其生长发育、植物界各大类群基本特征的介绍，主要内容包括：植物细胞的基本结构、细胞分裂的类型和过程、组织的起源和类型、营养器官和繁殖器官的发育和结构、孢子植物各大类群及代表植物、种子植物部分重要科属及代表　植物的特征。

本课程是在中学生物学的基础上学习植物形态解剖和分类的基本知识、基本理论和基本技能，为学习植物生物学（Ⅱ）、植物生态学、遗传学、保护生物学等后续课程打下基础。

《植物生物学Ⅱ》    课程编码：034022002
总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
植物生理学Ⅱ是研究高等植物生命活动规律的科学，内容包括生长发育与形态建成、物质生产与能量转化、信息传递与信号转导等三个方面。本课程分植物的物质生产合光能利用、植物体内物质和能量的转变、植物的生长和发育共三篇。具体包括植物的水分生理、植物的矿质营养、植物的光合作用、植物的呼吸作用、植物体内有机物的代谢、植物体内有机物的运输、细胞信号转导、植物生长物质、光形态建成、植物的生长生理、植物的生殖生理、植物的成熟合衰老生理、植物的抗性生理共十三章内容。

本课程教学目的是在学生学习植物学、有机化学、无机化学和生物化学等先修课程的基础上系统学习植物生理学的基本理论、基本知识，使学生对植物生命活动基本规律有比较全面、系统的认识，基本掌握植物生理学的研究方法，并能运用所学的知识和技能，初步解释和解决生产实际中有关植物生理学的一般问题，为学生毕业后进行相关科研工作或从事生物技术方面的工作打下基础。

《微生物学》    课程编码：034007001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
微生物学(Microbiology)是生物学科各专业本科生的专业基础课和必修课。本课程主要在细胞、分子或群体水平上研究微生物的形态构造、生理代谢、遗传变异、生态分布和分类进化等生命活动基本规律，并将其应用于工业发酵、医药卫生和生物工程等领域。

通过本课程的学习，在系统掌握微生物学基本知识的基础上，重点研究应用微生物的方法与技术，为全面学习生物科学打下基础。

本课程要求先修课程：有机化学、生物化学。

《遗传学》    课程编码：034009001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
遗传学是以梳理生命现象共性为目的，从生物群体、个体、细胞乃至分子水平研究生物遗传和变异这一自然现象的规律的一门自然学科，也是研究生物体遗传信息组成、传递和表达规律的学科。其主要内容包括：遗传的细胞学基础、遗传的分离和自由组合规律、连锁和交换规律、性别决定与伴性遗传、数量性状遗传、染色体畸变、基因突变、细胞质遗传、遗传与个体发育、群体遗传与进化、遗传学在实践中的应用等。

本课程教学目的是使学生对生物遗传、变异的基本规律有比较全面的、系统的认识；牢固掌握遗传学中的基本概念和原理；使学生能初步运用所学的基本理论和方法分析和解决实践中有关遗传学的一般问题。在教学中实施双语教学体系，以提高本专业学生阅读中外遗传学相关书籍的能力和提高专业外语水平。

《细胞生物学（甲）》    课程编码：034023001
总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。

细胞生物学（甲）是研究细胞结构、功能及生活史的一门科学，是从显微水平、亚显微水平和分子水平三个层次上探讨细胞的结构、功能及生命活动的学科，它是生物学很多分支学科和分子生物学的会合点。本课程的目的是在现代水平上讲授细胞结构和功能的基础知识和关于细胞生命活动的基本理论。主要内容有细胞基本知识概要、细胞生物学研究方法、细胞质膜与细胞表面、物质的跨膜运输与信号传递、细胞质基质与内膜系统、细胞的能量转换核糖体－线粒体和叶绿体、细胞核与染色体、核糖体、细胞骨架、细胞增殖及其调控、细胞分化与基因调控、细胞的衰老与凋亡等。

《分子生物学（甲）》    课程编码：034024001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
分子生物学定义（molecular biology）是研究核酸、蛋白质等生物大分子的结构与功能，并从分子水平上阐明核酸与蛋白质、蛋白质与蛋白质之间相互作用的关系及其基因表达调控机理的学科。是人类从分子水平上真正揭示生物世界的奥秘，由被动适应自然转向主动地改造自然的基础学科。主要包括四个方面的内容：DNA重组技术；基因表达调控研究；生物大分子结构与功能研究；基因组、功能基因组与生物信息学研究。本课程教学目的是使学生系统的学习分子生物学的基本理论、基本知识；为今后从事生命科学及生物技术和相关领域（如医学、药学、农学）的教学和研究以及厂矿企业的生产、研发和管理奠定基础。

《生态学（乙）》    课程编码：034025001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。

生态学是研究生物与环境相互作用规律的学科。《生态学（乙）》课程讲授生态系统中生物与环境的相互关系，种群生态学的基本原理，群落和生态系统的结构与功能，生态系统的调节控制和生态平衡发展规律。在介绍生态学基本理论的基础上结合各专业特点，讲授当前热点领域生态问题的产生、成因及解决途径。

《免疫学（甲）》    课程编码：034026001

总学时：34，学分：2，课程性质专业必修课，适用于生物技术专业。
免疫学（甲）是生物技术专业的必修课，是一门研究生物机体识别“非自身”的抗原物质并做应答反应的复杂生理生化过程，及其调控和遗传的基本理论与应用的科学。免疫学已超出了传统的微生物学和医学而成为一门独立的学科。通过教学使学生系统学习免疫学的基本理论与基本概念，尤其是使学生掌握免疫学在细胞水平及分子水平上的发展，并使学生了解免疫学的现代发展与其他生命科学的衔接，特别是与微生物学、细胞学、生物化学、遗传学和分子生物学等基础学科相适应的发展。

本课程是在学生学习动物生理学、微生物学、细胞生物学、遗传学、分子生物学和生物化学等先修课程的基础上系统学习免疫学的基本理论和基本知识；为学习基因（细胞）工程、微生物（酶）工程以及生物制品和遗传工程模块中相关的其他后继课程准备条件。

《基因（细胞）工程》    课程编码：034027101

总学时：48，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。

细胞工程和基因工程是目前最具生命力和最引人注目的前沿学科之一。其对工业、农业、医疗卫生以及生命科学本身的研究和社会的发展都带来了深刻的影响。通过本课程的学习， 使学生掌握动植物细胞的培养、融合和核移植等细胞水平上遗传操作的基本原理和技术，了解细胞工程技术在农业、园艺和医药业等领域的应用；掌握基因操作的基本技术、基因克隆的酶学基础、基因克隆载体的构建；了解克隆载体系统的选择、真核生物基因分离与鉴定的基本原理和方法、体外重组技术以及动植物转基因的基本操作方法等。

基因（细胞）工程是在学生掌握细胞生物学、遗传学、分子生物学等相关知识的基础上开设的课程，是应用性强的一门课程。不断发展的基因（细胞）工程技术又为生物学及相关学科的发展起到了极大的推动作用。

《微生物（酶）工程》    课程编码：034028101

总学时：48，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
微生物（酶）工程是现代生物技术的基础和重要组成部分，是生物技术专业的专业必修课。

微生物（酶）工程是应用微生物为工业大规模生产服务的一门技术，主要讲授工业微生物种类、菌种选育和菌种保存；发酵生产的一般过程和中间条件控制；发酵过程的杂菌防治；发酵产物的提取与精制等等。酶工程主要介绍固定化酶与固定化细胞、酶反应器、固定化酶的应用等内容。本课程要求以指导学生如何进行发酵（酶）工程实验研究为目的，其特点是以实践性环节为中心内容，同时介绍一些必需的理论知识。

先修课程：无机及分析化学，有机化学，生物化学，微生物学。 

《细胞与显微技术实验Ⅰ》    课程编码：034029201

总学时：33，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。

本课程是为生物技术专业一年级学生设置的实验课程，内容包括显微镜的结构与使用，各种组织切片的制作，进行石蜡切片的全过程和环节，染色处理和细胞组织的化学反应等，是生物学研究的基本技术和方法，是所有生物材料的组织结构，和显微结构研究分析的基础。掌握本课程实验技术有助于高年级的微观课程的学习。

《细胞与显微技术实验Ⅱ》    课程编码：034029202

总学时：33，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。

本课程是配合细胞生物学（甲）课程教学开设的实验课程，内容涉及普通光学显微镜和各种特殊显微镜的结构和使用，细胞器的分离，各种细胞成分的分析，染色体标本的制作等内容，通过这些实验使细胞生物学的相关内容，在学习时更容易理解和掌握，同时也初步掌握了细胞显微的分析方法，也有助于在以后的学习中应用这些技术。

《动物生物学实验Ⅰ》    课程编码：034030201

总学时：36，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
《动物生物学实验Ⅰ》是培养生物学专门人才不可缺少的专业基础实验课程，主要介绍无脊椎动物实验和脊椎动物实验。在选修此门课程应同时选修《动物生物学Ⅰ》理论课程。该课程主要是通过外形观察和内部解剖等，认识动物界各类群代表动物的形态特征、内部结构以及常见类群的分类特征等，同时通过野外观察等了解动物的生活习性及其地理分布等。通过本门课程的学习，使学生能熟练掌握显微镜的构造及使用方法，掌握生物绘图的基本技术及临时装片技术等。掌握解剖和观察动物形态与结构的方法，通过对代表动物形态和结构的观察，了解动物的主要特征，验证和理解动物结构与其功能之间的适应关系。认识各门动物的主要代表和常见种类。

《动物生物学实验Ⅰ》为专业基础实验课程，将为动物生物学Ⅱ、生态学等课程提供知识支撑。

《动物生物学实验Ⅱ》    课程编码：034030202

总学时：36，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。

动物生物学实验Ⅱ主要包括两方面的内容：一方面掌握人体各组织、器官、系统的结构组成；另一方面认识和理解机体及各组成部分所表现的各种生命活动现象和生理活动的调节机制。通过实验教学，使学生加深对理论知识的理解，掌握人体重要组织器官正常的形态结构、重要器官的生理特点、生理过程及机制。使学生掌握人体解剖生理学实验的基本操作技术、基本实验方法和基本实验内容，同时提高学生的动手能力、观察能力、分析能力和创新能力。

《植物生物学实验Ⅰ》    课程编码：034031201

总学时：42，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
本课程是《植物生物学Ⅰ》的配套实验课程，主要内容包括植物细胞结构的观察，植物组织的类型，根、茎、叶、花、果实、种子各器官形态结构的解剖观察，各类群代表植物的分类鉴别等。通过实验操作，使学生加深对植物生物学理论知识的理解，并掌握有关植物生物学实验和研究的基本方法和技能，提高学生实践动手和独立工作的能力。

《植物生物学实验Ⅱ》    课程编码：034031202
总学时：30，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
植物生物学实验Ⅱ的内容是关于植物生理学的实验，植物生理学实验是通过实验研究植物生命活动规律和验证植物生理学基本理论的实验性科学，它以高等绿色植物为主要研究对象，通过实验揭示绿色植物的生命本质及其与外界条件的相互关系，并为学生开展植物生理学研究提供基本的实验方法。本课程是在学生学习植物生物学Ⅰ、植物生物学实验Ⅰ、无机及分析化学、有机化学、生物化学和生物化学实验等先修课程的基础上开设的一门与植物生物学Ⅱ相平行的课程。本课程以植物水分生理、矿质营养、光合作用、呼吸作用、植物激素及植物与环境为主要实验研究内容。为后续课程植物离体培养技术、设施园艺栽培技术等打下基础。 

在学习本课程时应注意掌握植物生理学的基本概念，基础理论，具有较好的基本实验技能，较强的动手能力和综合分析能力。

《生化技术实验》  课程编码：034032201
总学时：60，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
生化技术实验是一门实验性很强的基础学科，通过这门实验课程的学习，要求学生掌握糖类、脂类、蛋白质、核酸、酶、维生素等生物大分子的提取和分离技术、定量分析技术、层析技术、电泳技术等实验原理和实验技术，提高学生生物化学实验的操作技能和操作规范，为以后的专业课程学习打下坚实的基础。

《微生物与免疫实验》    课程编码：034033201

总学时：60，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
微生物与免疫实验是生物技术专业必修课。以介绍微生物学和免疫学实验方法、实验手段和实验操作技能为其主要内容。其中微生物学实验包括细菌、放线菌、酵母菌、霉菌的个体形态和群体形态观察；常见培养基的配制和灭菌；无菌操作技术；微生物的分离和纯培养；微生物大小和数量的测定；微生物的生理生化试验等。免疫学实验主要学习有关非特异性免疫功能检测、体液免疫功能检测和细胞免疫功能检测的基本方法。

先修课程：生物化学，微生物学。

《遗传与分子生物学实验》    课程编码：034034201

总学时：72，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于生物技术专业。
遗传与分子生物学实验课程是学生对所学的遗传学和分子生物学的基本理论和规律，通过实验的手段进行验证，并在此基础上进行拓展、综合、分析和提高的一门操作性课程。主要内容包括细胞分裂与染色体组型分析；果蝇饲养、生活史及雌雄鉴别；三大遗传规律的验证；果蝇唾腺组织的分离与染色体观察；动植物标本染色与制片技术；动植物核酸的粗提与凝胶电泳分析；植物有性杂交及多倍体诱导技术；真菌的遗传学研究；群体遗传分析及数量性状统计分析；核酸（基因组DNA、RNA和质粒DNA）的提取；电泳及酶切鉴定；感受态细胞制备和转化；DNA重组子的构建和鉴定；基因扩增和分子标记技术等。本课程教学目的是通过实验课教学，使学生对遗传学和分子生物学的基本理论和概念有更加深刻的认识，培养学生观察问题、分析问题和解决问题的能力，锻炼学生的实际操作能力。要求掌握遗传学和分子生物学实验的原理、方法和基本操作，为今后从事教学、科研或生产实践奠定基础。

《药用生物资源与利用》    课程编码：035032001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
药用生物资源与利用是研究药用生物的形态结构与功能、药用生物的分类分布以及调查考证、合理利用药用生物资源的科学。主要内容包括准确鉴定药原生物的种类，确保药材来源的准确性；药用生物资源的调查考证、合理利用；通过生物群落之间的亲缘关系，寻找紧缺药材的代用品和新资源等。

本课程是在学完动物生物学、植物生物学、微生物学、有机化学和生物化学等课程的基础上进行的，也可为后续学科打基础。
《生物制品与工艺学》    课程编码：035033001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。

本课程为生物技术专业选修科，主要介绍生物制品工艺学的基本概念，工艺学设计的基本原理，工艺参数确定的一般规律已及生物制品项目的开发研究和可行性研究方法。先修课程：微生物学、发酵工程。

通过本课程学习，将使学生掌握生物制品工艺学的基本概念，工艺学设计的基本原则，工艺参数确定的一般规律及生产条件优化的基础；认识生物制品产品生产的一般流程和各种生产方法；熟悉生物制品项目的开发研究和可行性研究方法；了解生物制品行业的现状和发展趋势。
《发酵工程设备》    课程编码：035034101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。

发酵工程设备是是按照生物加工过程的工艺要求，讲述生物加工过程设备之共性，阐述各设备的原理、构造、设计、应用或选用，使生物技术专业的学生在学习了生物化学、微生物学等专业基础课程的基础上，进一步掌握生物工程设备的基本内容和基本理论。主要内容包括：生物反应原料的预处理和输送设备、培养基的制备设备、空气除菌工艺设备、厌氧发酵设备、通风发酵设备、细胞破碎与料液分离过程设备、萃取过程设备、蒸发与结晶设备、干燥过程与设备
《生物制品检验检疫》    课程编码：035035201

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。

《生物制品检验检疫》是生物技术专业选修课，主要研究用于预防、治疗和诊断的各种生物制品的检验和检疫。通过该课程的学习，将使学生掌握有关生物制品的基础知识和常用的研究方法, 分析生物制品中的有害物质，对生物制品在生产加工、运输、贮藏、销售过程进行控制，指示生物制品的质量变化，防止污染环节等，并对生物制品的生产技术、质量控制要求和常规检测方法有一个整体的了解。

要求先修课程：生物化学、免疫学
《药物分析与设计》    课程编码：035036001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。

本课程为生物技术专业选修科，主要介绍药物设计的一般原理和方法（如前药设计、软药和硬药、代谢拮抗原理、受体理论、酶抑制剂和生物电子等排原理等）以及组合化学为基础的群集筛选，生命科学指导下的病因和药物靶点研究，肽和糖拟似物设计以及计算机辅助药物设计等。
先修课程：高等数学、生物化学

《植物离体培养技术》    课程编码：035002201
总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
植物离体培养技术是一门研究植物细胞、组织、器官在离体条件下生长发育、脱分化、再分化规律的学科。它主要以植物生理知识为理论基础，是植物生物技术的主要分支之一。主要包括以下几方面的内容：1、植物离体培养所需的设备条件、操作步骤；2、细胞、花药、原生质体等的培养；3、离体无性繁殖技术；4、植物脱毒技术；

本课程教学目的是在学生学习了植物生理学、植物生理学实验等课程的基础上，系统学习植物离体培养的基本理论、基本知识、实验操作技巧；让学生掌握一门与生产实际紧密结合的实用生物技术。

《动物细胞培养技术》    课程编码：035037201

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
动物细胞培养技术目前已广泛地被应用于生物学的各个领域。如分子生物学、细胞生物学、遗传学、免疫学、肿瘤学及病毒学等。本课程是在细胞生物学、基因（细胞）工程等先修课程的基础上设立的。通过学习要求学生熟练掌握动物细胞培养的技术，了解杂交瘤技术和单克隆抗体的制备；试分离出单克隆抗体是为主要实验研究内容。单克隆抗体除了在免疫反应中的天然作用外，已被广泛应用于免疫学、病毒学、细菌学、寄生虫学、传染病学、生物化学、药理学、发育生物学、细胞生物学、遗传工程以及临床，尤其是各种癌症的诊断和治疗等各个领域。

《经济动物养殖技术》  课程编码：035038201

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
经济动物养殖是一门理论与实践密切结合的学科，通过对主要经济动物生物学、繁殖育苗技术、养殖技术和病害防治等内容的学习，掌握经济动物养殖的国内外发展动态、基本理论知识、操作技术和生产实践过程，从而能够独力的选择养殖品种、规划养殖场建设、管理日常养殖事务、防治病害及引进新品种等。

本课程教学目的是通过对本课程的学习，使学生掌握主要经济动物养殖的基本知识、生产流程和实践操作技术，能够进行基本的生产操纵。

《食用菌栽培技术》    课程编码：035039201

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
食用菌栽培技术是生命科学及相关专业的选修课程。通过本课程的学习，要求学生初步掌握食用菌生产与管理技术，内容包括食用菌生物学基础、食用菌菌种选育的原理与方法、食用菌菌种的生产、食用菌生产设施、培养基、栽培管理、加工保鲜等知识与技术。本课程以实验操作为主，要求学习和掌握常见食用菌的一般栽培方法和技术。

要求先修课程：微生物学

《设施园艺栽培技术》    课程编码：035040001
总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
设施园艺栽培技术是一种在保护地条件下栽培重要园艺植物的实用技术。它主要以植物学、植物生理学知识为理论基础。主要授课内容：1、设施园艺栽培技术所需的设备条件；2、重要花卉种类；3、重要花卉的栽培技术；4、重要瓜果、蔬菜种类；5、重要瓜果、蔬菜种类的栽培技术。

本课程教学目的是在学生学习了植物学、植物生理学等课程的基础上，让学生掌握一门与现代农业生产实际紧密结合的实用技术，为将来从事现代农业产业打下基础。

《生物信息学》    课程编码：035010101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。

生物信息学是一门新型交叉应用性学科，它所研究的对象是生物学的数据（DNA和蛋白质序列等），而它进行研究所采用的方法则是从各种计算技术衍生出来的。具体来说，生物信息学从事对生物信息的获取、加工、储存、分配、分析和释读，并综合运用数学、计算机科学和生物学工具，以达到理解数据中的生物学含义的目标。通过该课程的学习，要求学生熟练掌握和使用生物信息学中的相关数据库，包括DNA序列数据库、蛋白质序列和结构数据库以及已测定全序列的植物、动物和微生物的完整基因组数据库；熟练掌握DNA和蛋白质序列的同源性比较和分析；能初步分析DNA序列转录翻译成氨基酸序列的结构和功能；了解生物信息学常用的分析软件。

生物信息学是在学生掌握生物化学、遗传学、分子生物学以及计算机应用等相关知识的基础上开设的课程，是生物学领域和计算机应用领域的交叉性课程。生物信息学可以加深学生对分子生物学和基因工程课程的理解，并且为进一步学习基因组学和蛋白质组学奠定基础。在教学中实施双语教学体系，以提高本专业学生阅读中外生物信息学相关书籍的能力和提高专业外语水平。

《分子标记与克隆技术》    课程编码：035041201

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
分子标记与克隆技术是随着分子生物学技术的飞速发展而诞生的新型应用性学科。通过该课程的学习，使学生掌握RFLP、RAPD、SSR和AFLP 等分子标记技术的原理和操作；掌握cDNA文库的构建和分析技术；掌握常用基因克隆技术的原理和方法；了解ISSR、STS、SCAR、CAPS和SNP等分子标记技术的原理；了解分子标记技术的应用。

分子标记与克隆技术是学生在掌握遗传学和分子生物学等相关知识的基础上开设的课
程，是遗传学和分子生物学的延伸性课程。此外，分子标记与克隆技术又可以加深学生对
分子生物学和基因工程课程的理解。
《生物工程下游技术》    课程编码：035042201

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
生物工程下游技术是实现生物工程产业化的关键问题。本课程主要针对蛋白质的大规模生产化所采用的技术，对当前生物工程下游技术领域的大分子物质提取、分离及纯化技术、沉淀技术、浓缩技术、膜分离技术、生物反应器技术、各种色谱技术、各种电泳技术等进行较全面、较详细的介绍。

该课程主要讲授：生物反应器、细胞破碎、蛋白质分离分离和纯化、目标产品的蛋白质、分析检验技术与质量控制等。
《生物技术应用与安全性评价》    课程编码：035043001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
生物技术应用与安全性评价课程的主要内容包括：转基因植物的安全性；植物用转基因微生物及其产品的安全性；转基因动物及其产品的安全性；兽用基因工程生物制品的安全性；转基因水生生物及其产品的安全性；转基因食品安全性和医药生物技术及其产品的生物安全等。通过本课程的教学，要求学生了解生物技术的基本概念和基本理论；掌握常用生物技术的操作技能，了解生物技术在农业、园艺和医药业等领域的应用；运用生物技术解决生产实际中的具体问题，为今后从事教学、科研或生产实践奠定基础。
《生物统计学》    课程编码：035001001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
生物统计学是用数理统计的原理和方法来分析和解释生物界各种现象和试验调查资料的科学，是传统生物学和现代生物学研究不可缺少的基础性工具。

本课程在简要叙述生物统计学的产生、发展及其作用、试验资料的整理、概率和概率分布等知识的基础上，着重介绍平均数的统计推断、χ2测验、方差分析、回归与相关分析等，并对常用试验设计及其统计分析也作简要介绍。教学中侧重各种统计方法的应用，以适量的理论推导结合大量的实例讲解，使学生在理解基本原理的基础上，掌握各种常用统计方法的具体应用。

本课程需在已修完《高等数学》的基础上开设，是《遗传学》、《生态学》、《分子生物学》等课程学习、研究的基础。

《神经生物学》    课程编码：035008001
总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。

神经生物学是研究人和动物神经系统的科学，它从分子、细胞水平到神经网络乃至整体系统水平上研究神经系统，特别是脑的结构与功能及其相互关系，研究神经系统的生长和发育，其最终目的是阐明行为和心理活动的神经机制；同时为阐明物质运动如何产生精神活动这一重大哲学问题提供科学依据；为神经疾病治疗提供一定的生物学基础知识。

本课程教学目的是使学生在学习动物学、人体解剖生理学、动物生物学、生物化学、分子生物学、细胞生物学和心理学等学科的基础上，深入掌握神经生物学的基本理论、基本知识；掌握了解并进一步钻研神经生物学问题的科学途径。

《生命科学进展》    课程编码：035021001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。

本课程是在学生修习完生物科学（师范类）、生物技术专业主要课程的基础上，聘请校内外具有高级职称的教师或研究人员采用专题讲座形式，介绍生命科学研究的重要及热点领域，了解相关研究的基本原理、基本方法、研究现状和研究进展等；介绍与生命科学有关的生物科学、医学科学、食品科学、农业科学、环境科学等学科的前沿研究和相关的研究进展。
通过该门课程的学习，将使学生了解到有关生命科学前沿的研究现状及研究进展，扩大同学们的知识眼界、开扩其思路，从而领悟出生命科学的发展前景和巨大魅力，树立良好的科学观和专业使命观。

《专业英语（甲）》    课程编码：035022001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
21世纪是生命科学的世纪，以英语为载体的生物信息将成倍增长，对外学术交流将更加频繁。新世纪生命科学专业毕业生不仅要掌握先进的学科专业知识和技术，而且要具备扎实的外语能力，这不仅是文化素质的重要部分，在很大程度上也是能力的补充和延伸。本课程主要内容包括生物学科中动物学、植物学、细胞生物学、微生物学、分子生物学、遗传进化学等相关英文文献的学习，研究论文的选读与撰写，专业知识点的原声讲解等。

通过指导学生阅读本专业的英语文献，使他（她）们进一步积累、掌握和学会使用专业词汇的能力，提高阅读和翻译英语科技资料的能力、科技文献的检索能力及其论文写作能力以及对外专业交流能力。本课程是在完成公共英语课程和相关专业基础课程的学习的基础上开设的，对公共英语及专业基础课程的学习起巩固和提高的作用，而其它课程学习的出色完成将为此门课程的更好学习奠定了扎实基础，它们之间相辅相成。

《生物仪器分析》    课程编码：035044101

总学时：34，学分：2分，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
本课程是在学生学习生物化学、生化技术实验、分子生物学、遗传学等先修课程的基础上，对在生物学研究过程中涉及的相关仪器的基本原理、构造、性能及用途进行全面系统的介绍，使学生能掌握现代生物学研究中大型仪器的使用原理和作用。主要介绍涉及光谱分析技术、层析技术、蛋白质电泳技术、微量分析技术、离心技术、膜分离技术、电子显微镜技术的仪器设备的使用。
《生物伦理学》    课程编码：035024001
总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
生物伦理学是研究医学和生命科学与技术发展过程中出现的伦理问题的科学。本课程主要讲授以下内容：生物伦理学概述、克隆技术及其伦理、器官移植、人工辅助生殖技术、安乐死、人类基因组计划与ELSI、基因治疗、转基因食品与药物安全问题、人类干细胞研究中的伦理问题、生物技术领域的伦理争论、性伦理、我国生命伦理学的发展和立法等十二章。

通过本课程的教学，使学生了解生命科学领域的最新成就，关注生命科学中的热点问题，思考生命科学的发展给人类和环境带来的一系列问题，提高自身科学素养和加快我国对重大生命伦理问题立法步伐的认同感的目的。

《进化生物学》    课程编码：035023001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
进化生物学是生物学最大的统一理论，现代的进化理论已经渗透到生物学的各个领域。它研究生物进化的历史过程、进化的原因、进化机制、进化速率、进化趋向、物种的形成和绝灭、系统发生以及适应的起源等内容。通过培养学生用辨证唯物主义的正确科学观点认识生命现象的本质，从而提高学生对生物学理论的综合理解与分析。

进化生物学是生物科学专业和生物技术专业的选修课程，需要学生具备较为扎实的植物学、动物学、生物化学、遗传学、分子生物学等生物学专业基础知识后学习该课程。

《环境科学概论》      课程编码：035025001
总学时：34、学分：2、课程性质：专业选修课、适用于生物科学（师范类）、生物技术专业

《环境科学概论》是一门多学科综合交叉渗透而成的新兴学科，是环境科学的核心，阐述环境科学体系中最基本的问题，揭示人与环境相互作用中的基本规律，其内容主要包含自然生态环境、环境污染原理、人类面临的主要环境问题、可持续发展理论等方面内容。

学习过程以自然环境、人类活动对自然环境影响的分析为主线，使学生掌握环境科学的基本概念和基本理论，掌握当代世界环境问题的主要实质和性质，环境与发展的关系，从而理解人类发展与环境保护的辩证关系，确立系统化、全球化的眼光看待经济社会发展和环境协调可持续发展的思维方式。本课程有助于增强学生的环保意识，这种意识的培养，是提高全民族环境保护意识的基础工作，也是中国可持续发展能力建设的一项根本性的措施。

《动植物检疫学》    课程编码：035045001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物技术专业。
动植物检疫学是一门以农业科学、植物科学和动物科学的基本理论和基本知识为基础，研究动植物病虫害的识别与诊断、动植物产品的保护及检验检疫的科学。主要内容包括：动植物防疫与检疫技术，我国现行动植物检疫检验方面的法律法规。
本课程的教学目的是通过学习动植物检验检疫方面的基本理论、基本知识和基本技能，了解并掌握我国在动植物病虫害检验检疫和防治方面的法律法规，了解农畜产品及食品卫生安全检测、动植物保护等方面的技术。提高学生分析问题、解决问题的能力，为今后从事植检工作和科学研究打下坚实的基础。 

《食品微生物及检验》    课程编码：035026101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
食品微生物及检验是由普通微生物学发展起来的与食品科学相关的一门基础学科。重点介绍食品中常见的微生物类群，微生物与食品的关系，食品卫生微生物学检验，以及现代食品生物技术的一些新技术。通过教学使学生系统学习与食品有关的微生物种类、形态、生理、分类以及在食品环境中的生长，掌握微生物在食品工业中的应用，各种发酵产品的制造原理和工艺；了解微生物引起食品污染的途径，引起腐败变质的环境因素，以及食品微生物学检验的基本原理和方法。

本课程是在学生学习微生物学、微生物酶工程、有机化学和生物化学等先修课程的基础上系统学习食品微生物及检验的基本理论和基本知识；并且为从事食品、卫生检验和微生物发酵等工作做知识准备。

《生物化学分析技术》    课程编码 035028101

总学时：34，学分：2分，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。

本课程是在学生学习生物化学、生化技术实验、分子生物学等先修课程的基础上，通过几组综合、提高型的大实验进一步掌握生物大分子制备、层析、电泳、离心等技术的实验原理及相关的实验操作技能。

《营养食品卫生学》    课程编码：035029001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术专业。
《营养食品卫生学》主要讲授营养学基础知识，不同生理状况人群的营养与膳食，各类食品的营养价值，营养与免疫、疾病等的关系，平衡膳食的内容和评价，食品污染，食物中毒及预防等内容，使学生了解营养学与食品卫生学的研究内容和发展概况；掌握营养学的基本原理、营养评价的基本方法，食品卫生对人体健康的影响。本课程学习需要《生物化学》、《生理学》等的基础知识，适合生物科学（师范类）、生物技术专业学生选修。

《文献检索与论文撰写》    课程编码：035031001

总学时：17，学分：1，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术和环境科学等专业。
文献检索与论文撰写是学生在完成相关专业课程学习的基础上开设的课程，旨在提高学生的信息素养，培养其自学和独立研究的能力；通过系统介绍科学论文写作的基础知识，使学生熟悉各种类型科学论文的写作方法和写作规范，为其从事科学研究工作奠定一个良好的基础。

通过本课程的学习，要求学生能熟练掌握国内外相关文献数据库的检索途径及方法，能利用国内外相关数据库迅速获取需要的文献资料；熟练掌握科学论文（尤其是毕业论文）写作的基本要求和技能，进一步为其完成学士学位论文奠定必要的基础。

