环境科学专业本科课程简介

《无机及分析化学Ⅰ-Ⅱ》    课程编码：024804101-2

总学时：102，学分：4，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

该课程属于生命科学学院相关专业的专业必修课。设置本课程的目的在于使得非化学专业的学生掌握化学的基础知识、基本理论以及化学实验操作的基本技能。其内容包括气体和溶液、化学热力学基础、化学反应速率和化学平衡、解离平衡、氧化还原反应、原子结构、分子结构、配位化合物等内容，以及3～5个无机化学实验的操作。通过对本课程的学习，可使环境科学、生物科学和生物技术等专业的学生掌握相关化学的知识和技能，从而能更好地采用化学观点解决与化学关系密切的环境、生物中的重要问题。

《有机化学》    课程编码：024801101

总学时：68，学分：3，课程性质：专业必修课。适用于生物科学（师范类）、生物技术和环境科学等专业。

有机化学主要是讲述有机化合物的组成、结构、性质、制备以及相关理论和实验的一门学科。主要内容包括：烷烃、烯烃、炔烃、旋光异构、卤代烃、醇、酚、醚、醛、酮、羧酸及其衍生物、含氮化合物、碳水化合物、杂环化合物以及一些相关的制备和性质实验。通过学习，熟悉有机化合物基本类型的结构、性能、合成方法以及它们之间相互联系的规律和理论。

《普通生物学》    课程编码：034401001

总学时：85，学分：5，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
普通生物学是一门具有通论性质的课程，该课程以生命的基本结构和生命活动的基本规律为重点，帮助学生了解生命科学的全貌和获得普遍的规律性的知识。既重视分子、细胞层次的知识，也不忽视宏观层次的生物学知识以及生物科学的发展动态，同时树立进化的、辨证的、发展的和相互联系的观点，并为生态学、环境生物学、环境微生物学、生物监测、保护生物学、环境毒理学等后继课程准备条件。

《普通生物学实验》    课程编码：034402201

总学时：51，学分：1.5，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
普通生物学实验是普通生物学的配套课程，主要涉及生物体的形态与结构，生长发育的生理和生物类群的分类等方面的知识。通过实验教学，使学生加深对相应理论知识的理解，使学生掌握生物体细胞、组织、器官各个层次的结构，结合生理功能与环境特点，认识生物体的形态结构与功能之间的关系。通过本课程实验的操作训练，使学生掌握生物学基本的实验研究的方法和技能，提高学生实践动手和思考问题的能力，并培养学生实事求是的科学态度与团结协作的科学精神，为生态学、环境生物学实验、环境微生物学实验、环境生物技术、环境毒理学等后继课程准备条件。

《环境统计学》（《Environmental Statistics》）    课程编码：034403101

总学时：68，总学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

Many of the investigations in environmental sciences have become quantitative, in that a great many types of environmental observations consist of numerical facts called data. As biotic or abiotic entities are counted or measured, it becomes apparent that some objective methods are necessary to aid the investigator in collecting, presenting, analyzing and reporting research data. Before data can be analyzed, they must be collected, and here statistical considerations can aid in the design of experiments and in the setting up of hypotheses to be tested. Thus, the basic knowledge of statistical principles and procedures is important even before an experiment is begun. The chapters include: (1) a brief introduction to Environmental Statistics; (2) types of data; (3) populations and samples; (4) measures of central tendency, dispersion & variability; (5) testing for goodness of fit; (6) contingency tables; (7) data transformations; (8) normal distribution; (9) one-sample hypotheses; (10) two-sample hypotheses; (11) paired-sample hypotheses; (12) multi- sample hypotheses; (13) multiple comparisons; (14) two-factor analysis of variance; (15) multiway factorial analysis of variance; (16) simple linear regression and correlation; (17) comparing simple linear regression equation-ANCOVA; and (18) multiple regression & correlation.
This bilingual course will be taught via multiple ways including text-instructing, quizzing, discussing and experiment-designing. Paper work in examination is in English and should be completed on a PC. The final score includes three parts: routine performance, examination score and English proficiency. Students need some background knowledge of advanced mathematics to have a good command of the course, which is of central importance for learning other courses such as Ecology (C), Environmental Biology, Environmental Programming and Environmental Inspection.

《普通自然地理》    课程编码：034404001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
本课程主要介绍自然地理学的研究对象和任务、地球的宇宙环境、地球的运动、地球的形状和结构，地壳及其运动；气候及气候资源、水文及水资源、地貌及地貌灾害与防治；植物及植物资源、动物及动物资源、土壤及土壤资源等地球表层各自然要素的性质和特点，各要素之间的相互联系和相互作用，自然地理环境的基本规律及其应用、人类与自然地理环境的关系等内容。

本课程学习目的是通过学习使学生初步掌握自然地理的原理，掌握自然地理和自然环境的因果关系，使学生对自然地理环境有一个全面的了解；使学生学会用地理的思维方式和方法去分析人类环境问题，进而发现问题和解决问题，并将所学的自然地理的系统知识直接与社会实践相结合，直接服务与社会、服务与经济。

《生态学（丙）》    课程编码：034405101

总学时：68，学分：3.5，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

生态学是研究生物与环境相互作用规律的学科。《生态学（丙）》课程讲授生态系统中生物与环境的相互关系，种群生态学的基本原理，群落和生态系统的结构与功能，生态系统的调节控制和生态平衡发展规律，环境保护与可持续发展，生态风险评价与生态规划。结合环境科学专业特点，系统地介绍在人类干扰条件下，生态系统内在变化机理、规律和解决环境问题的生态学途径。通过实验教学，验证生态学的基本原理与规律，了解生态学研究的基本方法，培养学生的探索能力和科学素养。

本课程教学目的是在学生学习普通生物学、环境统计学等先修课程的基础上系统学习生态学的基本理论、基本知识、基本实验技能；为学习污染生态学、城市生态学、生态规划与景观设计等后继课程准备条件。

《环境学》    课程编码：034406001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

环境学是一门多学科综合交叉渗透而成的新兴学科，是环境科学的核心，阐述环境科学体系中最基本的问题，揭示人与环境相互作用中的基本规律，其内容主要包含自然生态环境、环境污染原理、人类面临的主要环境问题、可持续发展理论以及环境伦理等方面内容。

学习过程以自然环境、人类活动对自然环境影响的分析为主线，使学生掌握环境科学的基本理论，理解人类发展与环境保护的辩证关系，确立系统化、全球化的眼光看待经济社会发展和环境协调可持续发展的思维方式，为环境化学、环境工程学、环境管理学、环境生态学、环境生物学等后续的专业课程学习奠定思想方法基础和提供基本概念、基本原理方面的准备。

《环境化学》  课程编码：034407001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

环境化学是在化学科学的传统理论和方法基础理论和方法基础上发展起来的，以化学物质在环境中出现而引起的环境问题为研究对象，以解决环境问题为目标的一门新兴学科。主要内容包括：污染物质（主要包括重金属和有机污染物两大类）在大气圈、水圈、土壤圈、生物圈及各圈层之间的来源、存在形态、迁移、转化；固体废物特别是有害性放射性固体废物迁移途径及危害。

本课程教学目的是在学生学习无机有机化学、分析化学等课程的基础上学习污染物质进入环境各圈层后的化学行为，为学习环境工程学、水处理技术、环境影响评价、环境监测等课程打下基础。

《环境化学实验》    课程编码：034408201

总学时：33，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

环境化学实验是环境科学专业的专业基础课程，是环境化学的配套课程。本课程是以环境化学课程为基本理论，主要讲授大气环境化学、水环境化学、土壤环境化学等多种典型污染物在环境介质中的迁移转化等实验内容。通过学习，使学生能进一步验证和理解环境化学的理论知识，掌握环境污染物的迁移转化规律，以及污染控制过程的基本原理，提高学生综合运用所学知识，独立解决实际问题的能力，使学生掌握各污染物治理的的基本理论和基本过程，提高学生对水污染治理、大气污染治理及土壤污染治理工程的初步设计能力。

本课程教学目的是在学生学习无机及分析化学、有机化学等先修课程的基础上系统学习环境污染物化学分析的基本程序和方法，以及各种分析技术；为学习环境监测、环境质量及评价、水污染控制工程、固废与噪声控制、大气污染控制工程等后继课程准备条件。

《环境生物学》    课程编码：034409001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

通过本课程的学习，学生应了解环境污染的生物效应及其生物净化的基本理论、掌握环境生物学的实验与研究方法、培养学生实事求是的科学态度、培养学生怀疑、批判、创新的科学精神。学习本课程前，应具备普通生物学、无机及分析化学、有机化学、生物化学、生态学等课程的基础知识。本课程的主要内容有：绪论、环境污染物在生态系统中的行为、污染物对生物的影响、污染物的生物效应检测、环境质量的生物监测与生物评价、现代生物技术与环境污染治理等。

《环境生物学实验》    课程编码：034410201

总学时：36，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

通过环境生物学实验教学，学生应加深对理论知识的理解，应学会各种仪器的操作，应掌握本学科的实验设计与科学研究的方法，努力提高学生运用知识解决实际问题和自主开展科学研究的能力。本课程以开设探究性、研究性的实验为主，一般不开验证性实验，开设的实验主要有：①蚕豆根尖细胞微核检测实验；②重金属对植物种子发芽与生长的影响；③几种抗氧化防御系统酶活性的测定；④不同环境污染物对植物细胞的致突变检测；⑤重金属对植物幼苗抗氧化保护酶活性的影响；⑥鱼类急性毒性试验；⑦重金属对鱼组织过氧化氢酶活性的影响；⑧冷原子吸收法测定土壤中的汞；⑨杀虫剂对蚯蚓毒性的测定；⑩发光菌的生物毒性试验—生物发光光度法等。

《环境规划学》    课程编码：034411001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境规划学是环境科学的重要分支学科之一，是环境科学与系统学、规划学、预测学、社会学、经济学及计算机技术相结合的产物，它侧重于研究环境规划的理论与方法学问题，是应用性、实践性很强的学科。主要内容包括：环境规划的基本内涵和理论基础，环境规划的基本方法，并以水环境规划、土地资源保护规划、城镇环境规划和生态建设规划等类型的规划过程和具体应用实例来体现环境规划学的理论和方法体系。

本课程教学目的是在学生了解环境科学、规划学、社会学、经济学等相关内容的基础上，学习区域环境资源分析的主要内容和方法，掌握环境规划的基本方法。

《环境微生物学》    课程编码：034412001

总学时：44，学分：2.5，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境微生物学是环境科学专业的必修课，是由普通微生物学发展起来的环境科学和环境工程的一门基础学科。它以普通微生物学为基础，在研究微生物学一般规律的同时，注重微生物和环境之间相互作用的规律、微生物活动对环境和人类产生的有益和有害的影响以及在环境污染控制工程中有关的微生物学原理的研究。通过本课程的教学，使学生在系统掌握微生物学的基础知识上（包括微生物的形态结构、生理生化、遗传变异和类群鉴定），重点了解微生物的生态、微生物与环境的关系、环境中微生物的检验和控制以及微生物在环境工程中的应用。

本课程是在学生学习普通生物学、有机化学和无机及分析化学等先修课程的基础上系统学习环境微生物学的基本理论和基本知识；为学习环境生物学、环境工程和环境监测等后继课程准备条件。

《环境微生物学实验》    课程编码：034413201

总学时：24，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境微生物学实验是环境科学专业的必修课，是与《环境微生物学》课程相配套的实验课程，通过本课程的学习，使学生系统掌握环境微生物学研究的基本实验操作技能，包括显微镜油镜的使用和微生物的革兰氏染色、微生物的大小和数量测定、培养基的制备及灭菌、水中细菌总数和空气中微生物的计数、水质中的大肠菌群的检测、含氮和不含氮有机物的微生物降解、活性污泥及其生物相的观察及Ames致突变试验等。

本课程是在学生学习普通生物学实验、有机化学实验和无机及分析化学实验等先修实验课程的基础上系统学习环境微生物学实验的基本操作；为学习环境生物学实验、环境工程学实验和环境监测实验等后继实验课程准备条件。

《环境监测》   课程编码：034414001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境监测是环境科学的一个重要分支学科，几乎所有其他环境学科的分支学科都需要在了解、评价环境质量及其变化趋势的基础上，才能进行各项研究和制定有关的管理、经济法规。

通过本课程的学习，要求学生了解环境监测的目的、特点、监测技术和环境保护标准，掌握水体、大气固体废弃物、土壤、噪声和放射线监测的原理及方法，通过几个环境监测的典型实验，了解环境监测的实验方法，掌握其实验基本操作，并从中培养分析问题和解决问题的能力。

《环境监测实验》    课程编码：034415201

总学时：36，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

环境监测实验是环境科学专业的专业基础课程，是环境监测的配套课程。本课程是以环境监测课程为基本理论的，主要讲授水和废水监测方法、大气和废气监测方法、固体废物监测技术、土壤污染监测方法、以及声环境监测方法等实验内容。通过学习，使学生初步掌握水质监测、大气监测和有害废物监测的基本程序和方法，熟悉各种监测技术，并逐步培养学生对现有监测技术进行有机整合的能力。

本课程教学目的是在学生学习无机及分析化学、有机化学、环境化学等先修课程的基础上系统学习环境监测的基本程序和方法，以及各种监测技术；为学习环境质量及评价、水污染控制工程、固废与噪声控制、大气污染控制工程、生物监测、清洁生产技术等后继课程准备条件。

《环境质量及评价》    课程编码：034416001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境影响及评价是关于人类行动对环境影响的识别、预测和评价的软科学研究，是环境管理和环境规划的组成部分和重要依据。环境影响及评价的内容涉及环境科学的各个方面，是环境科学专业必修的专业课程。

通过本课程的教学，使学生掌握环境质量评价的基本理论和思想方法，尤其是重点掌握建设项目环境影响评价和规划层次环境影响评价的基本方法，并使学生初步具有从事环境评价工作的基本技能，进一步培养学生综合运用相关学科知识解决环境评价实际问题的能力，进一步培养学生的专业兴趣。

《环境信息学》    课程编号：034417101

总学时：68，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。

环境信息学是将计算机技术运用于环境保护和环境科学研究当中形成的一门新兴学科。环境信息学可以将计算机应用技术和有关环境的各个学科（包括自然科学和社会科学）联系起来。本课程主要讲授地理信息系统数据结构、空间数据的处理 、地理信息系统空间数据库、空间分析的原理与方法、地理信息系统的应用模型、地理信息系统的设计与评价、地理信息系统产品的输出设计。

通过本门课程的学习，让学生了解并掌握GIS的数据特点，常用的处理方式，掌握计算机处理技术在环境科学中的应用；掌握计算机空间图形文件存贮、处理原理；掌握几种计算机图像信息的来源。
《环境工程学》    课程编码：034418001

总学时：51，学分：3，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
本课程主要讲授水污染控制工程、大气污染控制工程、固体废弃物处理与处置工程、噪声和振动控制工程等的基本理论与设计基础。在水污染控制工程中，重点介绍水处理工程系统中物化、生化处理所涉及工序的设计原理；强调中水回用与深度处理以及污泥的妥善处理与处置的重要性。在大气污染控制工程中，主要涉及颗粒和气态污染物的净化技术与设备以及废气净化系统的设计等内容。在固体废弃物的处理与处置工程中，主要涉及城市固体废弃物的管理、预处理技术以及对焚烧、堆肥和填埋三大处理与处置技术的工程管理。

通过本课程的学习，结合实验和生产见习等教学环节，使学生掌握水、气、固废、噪声污染控制的基本原理、工艺、设备计算；增强学生对所研究问题的应用性和工程性认识，并初步具备环境工程学研究的基本技能。

《环境工程学实验》    课程编码：034419201

总学时：33，学分：1，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境工程学实验主要包括三个方面：水处理工程实验、大气污染控制实验和噪声控制实验。在水处理工程实验中，主要涉及常规的物理化学处理（自由沉淀、中和过滤、离子交换、活性炭吸附、O3/UV）、生物处理（废水可生化性测定、SBR）；大气污染控制实验则包括静电除尘实验、填料吸收塔处理废气实验；噪声控制实验主要是驻波管法测定吸声材料吸声系数实验。

通过实验来验证环境工程学课程所讲述的理论知识，增强学生对各种污染控制方法的感性认识、提高学生的实验设计和实际操作能力，加深对治污设备运行基本原理的理解并探索研究新的治污技术。

《环境管理与环境法》    课程编码：034420001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业必修课，适用于环境科学专业。
环境管理是环境保护和环境治理的核心，环境法规是环境治理的准绳和执行环境管理的法律依据。本课程主要介绍环境管理的最新理论，环境管理学的基础概念和理论，环境管理的手段、原则和方法，从国家可持续发展战略高度来认识环境保护的地位和重要作用。我国区域环境管理的方法和手段。
介绍我国环境法规的制定和现行法律法规，国家在环境保护和治理方面的方针和政策。以及环境法律法规的实施，我国的可持续发展战略。介绍世界环境问题和管理。
《保护生物学》    课程编码：035027001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学、生物科学（师范类）专业

保护生物学是生物学家为解决由于人类活动而使生物多样性受到极大威胁的问题而逐渐形成的一门新的综合性学科。它不仅研究物种和生境所面临的威胁，而且还包括采取保护行动阻止物种绝灭，因此它是一门处理危机的决策科学，也是一门价值取向的科学。

本课程应在学生已掌握《植物学》、《动物学》、《普通生态学》等知识的基础上学习，基本内容包括保护生物学和生物多样性的基本概念及国内外的发展动态、导致生物多样性丧失的原因、生物多样性的保护原理和方法三大部分，其中既有理论知识的讲授，也有大量实例的分析，以期用深入浅出的方法激发学生树立保护生物多样性的科学理念，并科学地利用所学知识保护、管理生物多样性。

《环境毒理学》    课程编码：035401101

总学时：34，学分：2，课程性质专业选修课，适用于环境科学专业。
环境毒理学是运用物理学、化学、医学和生命科学等多种学科的理论和方法，研究各种环境因素，特别是化学污染物对生物有机体的损害作用及规律的一门新兴边缘学科。主要内容围绕环境化学物进入生物有机体的途径和转化方式，毒性作用及其影响因素，一般毒性（急性、亚慢性、亚慢性等）和特殊毒性（致突变、致癌、致畸）评价方法，环境化学物的安全性和健康危险度评价程序和方法进行系统介绍。此外，本课程安排一定的实践内容，主要涉及环境毒理学实验的一般操作技术、重金属对小白鼠的急性毒性及评价、农药对鱼类的体外毒性试验及评价等。

本课程教学目的是在学生学习普通生物学、生物化学、环境生物学、环境化学等课程的基础上学习污染物质对生命机体造成的毒性及其评价、管理的理论和方法，为培养一批能够担负保护生态平衡、保障人类健康的毒理学和环境管理工作者打下基础。

《环境生物技术》    课程编码：035402101

总学时：34，学分：2，课程性质专业选修课，适用于环境科学专业。
环境生物技术是环境科学专业环境生物学模块的选修课，也是环境科学专业的专业任意选修课。通过本门课程的教学使学生系统学习酶工程、基因工程、细胞工程和发酵工程的基本原理，尤其是使学生掌握生物技术在环境污染控制中的应用。课程内容涉及到污染治理、污染预防、清洁能源、废物资源化、环境生物监测与安全性评价等。并使学生了解环境生物技术所涉及技术领域的产生、发展、研究方法及发展前景。本课程先修课程包括：环境生物学、环境微生物学、生物监测、环境工程和环境化学等相关课程的基础知识。

《污染生态学》    课程编码：035403001
总学时：34，学分：2，课程性质专业选修课，适用于环境科学专业。

《污染生态学》是为环境科学专业大学高年级学生开设的选修课程。通过本门课程的教学使学生对生态与环境的交叉学科——污染生态学有所了解，学习和掌握该课程的重点知识与基本原理，并培养同学运用专门知识分析、解决环境问题的能力。课程内容涉及到污染物在生物体内的迁移规律、生物富集、污染物的毒害作用及机制、生物对环境污染物的抗性、生物对长期污染的生态效应与适用进化、环境污染的生物监测、水体污染及其生物防治、大气污染及生物防治、土壤污染及生物防治、环境质量评价中的污染生态问题。
《城市生态学》    课程编码：035404101

总学时：36，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
《城市生态学》是高等师范院校环境科学专业选修课程。作为一门涉及学科领域较广、应用性极强的学科，城市生态学主要研究以人为主的城市生态系统内部各组份之间的关系，为建设符合生态学原则、适合人类生活的生态城市提供理论基础。因此，城市生态学不仅是一门基础理论课程，而且具有强烈的实践意义。

在教学过程中，使同学理解并掌握城市生态系统的基本规律和特点，并结合具体的案例分析城市生态系统评价与规划的基本思路，培养同学观察城市问题和分析城市问题的能力，具有胜任科学研究的初步训练。
《生态规划和景观设计》    课程编码：035405101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。

本课程是在《生态学》、《普通自然地理》等专业基础课程的基础上，基于可持续发展理念，介绍生态旅游资源调查、分析、评价的方法和手段；生态旅游规划的原则、程序和方法；生态景观的形成、组合以及规划设计。本课程通过课堂教学、网络教学、课外设计和实地考察等教学方法相结合，理论知识与操作技能并重，将理论知识与社会实践相结合，在课余组织学生进行某一专题的规划与设计。

本课程学习目的是通过学习使学生了解生态旅游的基本概念、发展现状和趋势，了解生态景观设计的基本原则和基本要求；理解生态旅游在旅游开发中的重要地位；基本掌握旅游资源类型特征，掌握生态旅游规划的基本原则和方法；初步掌握生态规划设计的基本技能。

《区域规划》    课程编码：035406001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业限选课，适用于环境科学专业。
区域规划是以区域和空间为主要研究对象，以研究区域空间变化规律和区域空间各物质要素合理布局为核心，是学科理论和实践的重要结合点与应用领域，是一门综合性、科学性、时代性很强的工作。主要内容包括：区域分析与区域规划的基本内涵和理论基础，区域规划的基本方法和程序，并以区域土地利用与保护、区域产业规划布局、区域基础设施规划、区域城镇体系规划和区域环境规划等类型的规划过程和具体应用实例来体现区域规划的理论和方法体系。

本课程教学目的是在学生了解地理科学、环境科学、规划学、社会学、经济学等相关内容的基础上，学习区域环境资源分析的主要内容和方法，掌握区域规划的基本方法。

《环境制图基础》    课程编码：035407001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。

本课程是环境科学专业本科生的选修课。主要讲授画法几何、建筑制图两部分。其中画法几何部分学习用投影法表达空间几何形体和图解空间几何问题的基本理论和方法，具有图解空间几何问题的能力、空间想象能力和空间分析能力；建筑制图部分了解房屋建筑图、结构施工图、透视图的内容、分类和图示特点，掌握建筑平、立剖面图及详图的画图与看图，并能绘制简单的各种结构施工图，了解并掌握房屋建筑一点透视、两点透视的基本特征与绘图方法，并能在房屋透视图上进行配景的基本技巧与方法。为后续课程环境工程设计、生态规划与景观设计等课程准备条件。
《环境土壤学》    课程编码：035408001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。

环境土壤学是研究自然因素和人为条件下土壤环境质量变化、影响及调控的一门学科。主要内容涉及土壤的基本组成、性质和分类，土壤中碳、氮、硫、磷与环境质量（如氮素循环与温室效应、水体富营养化、酸雨等环境问题）、土壤-植物系统硒、氟、碘及其环境行为（如地氟病、碘缺乏病等）、土壤重金属、有机污染物与环境质量、土壤退化与环境质量、环境土壤学研究方法等。

本课程教学目的是在学生学习普通生物学、环境化学、生态学、有机无机化学等课程的基础上学习土壤学的基本知识及污染物在土壤圈层中的循环对土壤环境质量和人类健康的影响，掌握环境土壤学的基本研究方法，为培养土壤污染修复和土壤污染管理方面的人才打下基础。

《生物监测》    课程编码：035409001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
生物监测是环境监测的一个重要分支，它从生物的个体、种群、群落、生态系统等层次介绍了水污染的生物群落监测，水体初级生产力的测定，水中的细菌学测定，水体污染的毒性试验，环境三致物的生物检测，大气污染的生物监测。

通过本课程的学习，要求学生了解生物监测的目的、特点、监测技术，掌握水体、大气、土壤生物监测的原理及方法，了解用于环境净化的环境生物资源、现代生物技术在环境监测中的应用、生物多样性与环境生物资源、可持续发展与环境生物资源可持续利用等有关内容。

《环境工程设计》    课程编码：035410001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
环境工程设计是环境科学专业关于工程设计的技术基础课，是水、大气、固废、噪声污染控制等不同专业方向中共同的基础。主要内容包括环境工程设计中的原则、厂址选择与总平面布置、污染源强度计算、工艺流程设计、车间布置设计、管道布置与设计等内容，并针对实际项目进行初步的工程设计，熟练掌握用AutoCAD进行绘图的技能。

通过学习让学生了解环境工程设计中的一些具体环节，掌握环境工程设计的基本原则，学会环境工程图的识图和初步绘制，为将来从事环境工程方面的设计、研究工作打下良好的基础。

《水污染控制工程》    课程编码：035411101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
《水污染控制工程》是环境工程学的重要组成部分，主要内容包括各种污水的控制方式和治理途径；废水处理方法的基础理论、基本原理和工艺流程；废水处理设备和构筑物的构造、工作原理、工艺计算和设计方法；废水处理系统的运行管理要点、常见问题的解决方法；废水处理工艺的技术发展过程、优缺点、技术发展趋势和最新进展。

通过本课程的学习，使学生系统地了解并掌握水污染控制工程的基本原理、方法、主要设备和典型工艺等，以及相关设备的设计计算，了解废水污染控制系统运行的调节、控制和异常对策，为毕业后从事水污染控制的工程设计、科研及技术管理打下必要的基础。

《固废与噪声控制》    课程编码：035412101

总学时：34，学分：3，课程性质：专业选修课，适用于专业环境科学专业。

《固废与噪声控制》是环境工程学的重要组成部分，主要内容固体废物处理系统工程、固体废物处置工程、石油化学工业固体废物处理工程、化学工业固体废物处理工程、城市生活垃圾处理工程、固体废弃物处理技术展望、声波的基本性质及其传播规律、噪声的评价及噪声的监测、噪声控制技术等。
通过本课程学习，培养环境科学专业的学生初步掌握有关固废处置与利用的基本方法和噪声控制工程中的一些基本原理和技术方法，提高教学观察问题、分析问题和解决实际问题的能力，为学生今后开展科研实践活动以及进一步掌握新的环境科学技术打下坚实的理论基础。
《大气污染控制工程》    课程编码：035413101

总学时：34，学分：3，课程性质：专业选修课，适用于专业环境科学专业。

《大气污染控制工程》是环境工程专业成组课程，本科生必修专业课之一。本课程内容涉及化石燃料燃烧与大气污染、大气污染气象学基本概念及大气扩散污染物浓度的计算、除尘技术基础与除尘设备、气态污染物控制技术基础、硫化物的污染控制、挥发性有机物污染控制、城市交通污染控制等。

通过学习，使学生具备一定的分析和解决日益严重的大气污染问题的基本能力，为学生毕业后从事大气污染控制的设计、科研及技术管理打下必要的基础。
《环境科学进展》    课程编码：035414001

总学时：34，学分：3，课程性质：专业选修课，适用于专业环境科学专业。

《环境科学进展》是在学生修完环境科学专业主要课程的基础上，聘请校内校外具有高级职称的教师或研究人员采用专题讲座形式，介绍与环境科学有关的前沿研究和相关的研究进展，开拓学生的学术视野。主要内容：环境毒理学研究进展；环境微生物学研究进展；生物监测研究进展；生物多样性保护研究进展；环境影响评价研究进展；环境规划与管理研究进展；环境修复研究进展；环境信息技术及应用研究进展；环境安全及预警研究进展等。
要求学生在理解讲座内容的基础上，通过阅读大量文献资料及开展讨论，从而对环境科学领域的理论发展和前沿技术有全面和深入的了解。

《专业英语（乙）》（《English in Environmental Sciences》）    课程编码：035415001

总学时：34，学分：2分，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。

The aim of this course is to show how English is used to write about Environmental Sciences. It is intended for students who have completed at least a basic English language course and who now need to study subjects of Environmental Sciences in the medium of English. Such students can be expected to show many weak spots in their English, especially when they have to write, and it cannot be assumed that they know a great deal of Environmental Sciences.

The topics that the course deals with are all ones that are normally included in a secondary school course, although some of the subjects that are described are new to the students. The aim has been to cover a range subject-matter that deals with some of the fundamental ideas of Environmental Sciences. As far as possible, these ideas are presented in such a way that this booklet is scientifically self-sufficient.

The language work directs the student’s attention to features of English which he needs to have control over if he is to study English efficiently and profitably. It is not suggested that these features constitute a special grammar of English that is unique to Environmental Sciences; the booklet deals with quite normal English, but in the context of its use as the medium of communications among scientists majoring in Environmental Sciences.

All the work in the course is based solidly upon the need to express the facts and ideas of Environmental Sciences. In each unit there is material which focuses attention on to important elements of grammar, but this is always as preparation for the reading and writing of texts.

《清洁生产技术》    课程编码：035416001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
清洁生产技术作为与现行工业污染防治模式截然不同的一种新型的生产方式，强调污染预防和废弃物循环利用以及资源和能源的节约，着眼于从根本上解决环境污染问题，是实现工业可持续发展的有效途径。主要内容包括清洁生产审计程序、技术经济分析、清洁生产管理以及典型工业企业清洁生产实例等。

通过该课程的学习，可以使学生掌握清洁生产的基本概念和理论基础，能建立和应用生态-经济模式分析清洁生产的环境经济效益，掌握如何建立有效的清洁生产机制，使学生了解工业污染的特点以及防治、控制方法，树立清洁生产观念，初步具有清洁生产实施、评估能力。

《环境经济学》    课程编码：035417001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
环境经济学既是环境科学的一个分支，也是经济科学的一个分支，是环境科学和经济科学发展到一定阶段相互交叉的产物，是研究人类——环境系统的发生和发展、调节和控制、改造和利用的综合学科；是研究环境资源合理配置的一门学问。主要内容包括：环境经济学的基本内涵和国内外环境经济教育的发展趋势、环境影响经济评价的主要因素、环境保护的经济激励的主要机制及主要的环境经济政策。

本课程教学目的是在学生了解环境科学、经济学、规划学、社会学等相关内容的基础上，学习区域环境经济分析的主要内容和方法。

《仪器分析》    课程编码：035418101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。

仪器分析是在修习化学、物理学等专业基础课之后开设的有关现代仪器的原理、构造、应用的一门专业选修课。主要讲授内容：色谱的基本概念和理论、色谱法的定性和定量分析、气相色谱、液相色谱、紫外-可见光分光光度法。
本课程的目的：通过学习使学生了解气相色谱，液相色谱，紫外－可见分光光度法的原理，仪器的基本组成以及气相色谱，液相色谱，紫外－可见分光光度法在环境分析中的应用。

《文献检索与论文撰写》    课程编码：035031001

总学时：17，学分：1，课程性质：专业选修课，适用于生物科学（师范类）、生物技术、环境科学等专业

《文献检索与论文撰写》是学生在完成相关专业课程学习的基础上开设的课程，旨在提高学生的信息素养，培养其自学和独立研究的能力；通过系统介绍科学论文写作的基础知识，使学生熟悉各种类型科学论文的写作方法和写作规范，为其从事科学研究工作奠定一个良好的基础。

通过本课程的学习，要求学生能熟练掌握国内外相关文献数据库的检索途径及方法，能利用国内外相关数据库迅速获取需要的文献资料；熟练掌握科学论文（尤其是毕业论文）写作的基本要求和技能，进一步为其完成学士学位论文奠定必要的基础。

《污染气象学》    课程编码：035419001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。

《环境污染学》课程主要使学生了解大气的组成、性质，大气的基本状况，大气的运动规律，以及大气运动对污染物的影响。大气的主要污染源；污染物在不同地理环境条件下的扩散情况。重点介绍污染物在城市、山区、工业区的扩散状况。介绍如何对大气污染的评价；并为我们的生活生产服务。

《水生生物学概论》    课程编码：035420101

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
水生生物学概论是研究（淡）水生生物的形态、分类、生理、生态、分布及经济意义的一门科学。主要内容包括：浮游植物、浮游动物、水生维管束植物、底栖动物和周丛生物等的形态学、分类学及淡水生物与水环境之间相互关系等内容。

本课程的主要目的是使学生通过学习水生生物的基础理论、基本知识和技能的运用，使学生基本掌握水生生物学中所涉及到的工作内容和基本的研究方法，并在科学态度、实验技能、独立工作能力等方面得到初步的训练，为以后从事相关工作打下坚实基础。
《环境伦理学》    课程编码：035421001

总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
环境伦理学是关于人与自然关系的伦理信念、道德态度和行为规范的理论体系，是一门尊重自然的价值和权利的新的伦理学。主要内容包括：环境伦理学的基本内涵和国内外环境伦理教育的发展趋势，自然界的价值和自然的权利以及环境道德的主要规范，在各项环境实践环境决策中如何更好地贯彻环境伦理的基本内容。

本课程教学目的是在学生了解环境科学、教育学、地理学、社会学、经济学等相关内容的基础上，学习环境伦理分析和评价的主要内容和方法。

《环境与健康》    课程编码：035422001
总学时：34，学分：2，课程性质：专业选修课，适用于环境科学专业。
环境与健康是研究自然环境和生活居住环境与人群健康的关系，研究环境因素对健康的影响，研究利用有利环境因素和控制不利环境因素的对策，预防疾病，保障人群健康的科学。主要内容涉及环境因素与健康关系的特点与规律，大气中光化学烟雾、颗粒物、汽车尾气对健康的危害及机理；水体污染、土壤污染及其对人体健康的危害；环境中生物性因素、化学因素、物理因素及其健康问题；微量元素及居室环境对人体健康的影响和机理及防控等。
本课程教学目的是让学生全面了解环境与健康问题的基本理论、知识、方法和相关技术，增强环境污染防范意识，从而达到更好地保护环境、保障人类健康的目的。
